



连云港

奋进新时代

谱写新篇章

不忘嘱托，建好“一带一路”交汇点强支点

中共连云港市委 连云港市人民政府

即将在连云港举行的中欧班列合作论坛，是党的二十大胜利召开后我省首场重要的国际会议。连云港上下克服疫情带来的影响，积极做好筹备工作，会议各项事宜准备就绪，正迎接国内外嘉宾的到来。今年是习近平总书记作出“将连云港—霍尔果斯串联起的新亚欧陆海联运通道打造为‘一带一路’合作倡议的标杆和示范项目”重要指示5周年，明年将迎来习近平总书记提出“一带一路”合作倡议10周年，连云港市将牢记使命担当，建好“一带一路”交汇点强支点城市，以实际行动学习贯彻党的二十大精神。

强化政治担当 坚决扛起“一带一路”交汇点建设重大责任

近10年来，习近平总书记4次见证中哈（连云港）物流合作中转基地的签约、启动运营和推动实施。今年9月出访中亚期间，习近平总书记多次提到深化共建“一带一路”合作，专门提到中哈连云港物流合作基地建设，这更是对连云港干部群众的巨大鼓舞和有力鞭策。总书记的多次见证、殷殷嘱托和重要指示，为我们加快“一带一路”交汇点建设指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要始终牢记“国之大者”，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，坚持把加快“一带一路”交汇点建设、推进高水平对外开放作为重大政治任务，争当“一带一路”合作的先行者、探路者，坚定不移沿着总书记指引的正确方向奋勇前进。省委、省政府高度重视连云港的发展，把连云港定位为“一带一路”交汇点强支点予以重点支持。连云港正主动作为、积极融入，认清不足、迎头赶上，做优做强“一带一路”强支点建设标志性工程，全力提升新亚欧陆海通道能力，在服务构建新发展格局上，大胆探索、多出经验，力争为全省共建“一带一路”交汇点提供支撑。

正是得益于在“一带一路”上的重要位置，连云港的发展得到了国家和省里的高度重视，港口建设、自贸片区等得以落地并顺利推进。未来发展，“一带一路”仍然是连云港的最大机遇，是连云港发挥自身特色禀赋最现实、最重要的领域。连云港正结合自身优势、放大政策效应，坚定“以港兴市”，持续扩大对外开放，加快构建东西双向开放“大格局”，融入国内国际“双循环”，以高水平对外开放吸引物流、人流和产业集聚，加快构建区域性国际开放枢纽，在坚决扛起“一带一路”强支点使命过程中，更好带动自身发展，加快实现新时代“后发先至”。

彰显合作成效 有力发挥“交汇点”强支点的重要作用

连云港市上下齐心，认为服务好“一带一路”发展大局、建好“交汇点”强支点，关键是完成好上级赋予的使命任务，建好一系列重大项目，在国际合作中充分发挥连云港独特作用。

不断增强支撑能力，建设海陆转换枢纽。港口是服务“一带一路”的核心资源、关键基础，我们将扭住“千万标箱、东方大港”目标，加快建成国际枢纽海港，用好自贸试验区、海关特殊监管区等

开放载体，大幅提升贸易便利化、通关一体化水平，为集聚国际货源提供坚强保障。

切实树牢答卷意识，打造标杆示范项目。中哈物流合作基地将提升功能配套和运营水平，更大范围推广自贸试验区创新制度，不断增强跨境物流大通道服务能力。上合组织国际物流园将与中亚国家共同探索大宗商品交易、临港精深加工等业务，做强上合组织出海基地，努力争当中亚国家向海发展前沿。国际班列将扩量提质。新亚欧大陆桥，将成为今后一个时期日韩与欧洲之间的主要通道。

建好开放交流平台，持续提升对外影响。中欧班列合作论坛、丝路物博会、全球公共安全合作论坛（连云港）等重大开放平台就是很好的展示“窗口”，我们一定要组织好、举办好。

深化各领域务实合作，加快涌现更多成果。连云港将加大与“一带一路”沿线全方位交流，不断拓展合作空间，不断形成新的增长点。连云港还将持续深化与“一带一路”沿线国家的国际友好城市结对共建和人文交流，用好西游记、水晶等资源名片，推动教育、文化、民间交往等领域蓬勃开展，加强城市形象塑造和推广，传播好连云港声音，讲述好连云港故事，扩大连云港市的知名度和影响力，吸引境外人才、技术、资本等资源要素集聚，为巩固开放优势和提升发展竞争力蓄势聚能。

提升思维层次 积极争取共建“一带一路”更多先发成果

服务“一带一路”建设，必须要以大格局、大视野谋划，增强工作的预见性、独创性、引领性，不仅要把现有合作项目做到全国一流，更要敢为人先、创新作为，不断拓展合作内涵、提升合作层次，增创合作增量。

一是为中哈合作“再上一层楼”作出积极贡献。连云港是与哈萨克斯坦国具有最深厚合作背景的城市之一，连云港将继续在中哈合作中探索路径、打造样板、走在前列。

二是积极深化拓展与中亚各国合作。连云港作为交汇点支点城市，将运用好物流先行的成功经验，拓展与中亚其他国家合作。下一步，将依托新亚欧陆海联运通道，在深化“硬联通”的基础上，重点推动与中亚各国在信息、标准、规则、机制等方面的“软联通”，建设效益显著、运行高效、具有示范带动效应的物流大通道。同时，密切对接各国需求，做大国际班列规模、丰富物流业态，充分发挥物流运输互通有无、助力发展的作用，为宽领域、深层次合作奠定坚实基础。

三是更加紧密联结环太平洋和欧洲地区。从区域经济大格局看，连云港在“一带一路”建设中想要发挥重要作用，就必须当好海陆转换枢纽。我们将用好“RCEP”等机遇，全力拓展与日韩、东南亚地区的港航物流合作，持续加密航线班次、降低物流成本、提升通关效率，加强国际交流和货源组织，推动更多环太平洋地区货物在连云港集结西行，服务中亚地区货物在连云港顺畅出海。同时，继续加强新亚欧大陆桥在中欧、西欧地区的覆盖，用好海外仓等平台，促进欧洲货源分拨与集结，吸引更多货物从陆路东来。

LIANYUNGANG

